



## ПАТЕРНАЛИЗМ И СОВРЕМЕННЫЕ МОДЕЛИ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ ПАЦИЕНТА И ВРАЧА

Олимжонова Дурдона Олимжоновна

*Ташкентский государственный стоматологический институт*

**Аннотация:** *Статья посвящена рассмотрению особенностей патернализма, его сущности как общественно-политического явления. В статье исследуются различные виды проявления патернализма, особое внимание при этом уделяется патернализму в медицине.*

Патернализм (от лат. Paternitas – отцовство) – система отношений, при которой власти обеспечивают базовые потребности граждан, а граждане в обмен на это позволяют властям диктовать модели своего поведения, как публичного, так и частного характера. Если рассматривать патернализм как идеологию, то в этом плане он является противоположностью либерализма. Патернализм подразумевает подчинение и зависимость, тогда как либерализм – максимальную свободу и самостоятельность. Патернализм был основной формой взаимоотношений правителя с народом ещё в древние времена, когда царя или другого предводителя отождествляли с пастырем, а народ – с паствой (стадом). При этом его главная задача – обеспечить сохранность паствы, и для этого он постоянно её контролирует.

### Модели взаимоотношения врача и пациента

В разных культурах и в разных обществах отношения между врачом и пациентом складываются и понимаются по-разному. Американский биоэтик Роберт Витч выделяет четыре модели взаимоотношения врач-пациент, характерную для современной культуры: инженерную, пастырскую (патерналистскую), коллегиальную и контрактную.

1-ю модель отношения врача к пациенту Витч называет инженерной. В рамках этой модели пациент воспринимается врачом как безличный механизм. Задача врача – исправление отклонений в неисправном физиологическом механизме. Методы диагностики, который использует врач, биохимические, биофизические, рентгенологические и другие. Основным недостатком этого типа отношений является технократический подход к пациенту, который противоречит принципу уважения прав и достоинства личности. Пациент не участвует в обсуждении процесса лечения. В современной медицине врач действительно взаимодействует с пациентом как узкий специалист и выполняет чисто технические функции. Примером может служить хирургический конвейер в глазной клинике Святослава Фёдорова.

2-ой тип отношений между врачом и пациентом – патерналистский. Межличностные отношения здесь подобны отношениям священника и прихожанина или отца и ребёнка, наставника и подопечного. Принципы отношения к пациенту –



любовь, милосердие, забота, благодеяние и справедливость. Они были отражены в клятве Гиппократа. Патерналистская модель господствовала в христианской европейской культуре на протяжении многих столетий. В современной медицине такая модель остается наиболее предпочтительной и самой распространённой.

Патернализм наиболее приемлем в педиатрии, психиатрии, гериатрии. Недостатки модели в том, что взаимоотношения могут перерасти в отношения типа «начальник – подчинённый». 3-й тип взаимоотношений между врачом и пациентом Витч называет коллегиальный.

Здесь господствует принцип равноправия. Врач сообщает правдивую информацию о диагнозе, методах лечения, возможных осложнениях и последствиях заболевания.

Пациент участвует в обсуждении этой информации. Здесь реализуется право пациента на свободу выбора. Такая гармония в отношениях между врачом и пациентом скорее исключение из правила. На процесс лечения негативно могут влиять некомпетентность или особенности психики пациента. Эффективность коллегиальной модели проявляется особенно хорошо при хронических заболеваниях.

И четвёртая модель, которую выделяет Витч, называется «контрактная». Взаимодействия врача и пациента осуществляются на принципах общественного договора. Пациенты заключают договор на медицинское обслуживание с лечебным учреждением или через страховую компанию. Каждая сторона в таком договоре несёт свои обязательства, и каждая достигает своей выгоды. Контрактная модель призвана защитить моральные ценности личности, однако в структуре оказания медицинской помощи населению занимает незначительное место.

Рассмотренные модели взаимоотношения врач-пациент являются идеальными конструкциями. Реальный выбор того или иного типа отношений определяется особенностями личности врача, конкретной ситуацией состояния больного, характером медицинской помощи.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Крысин Л. П. Толковый словарь иноязычных слов. М., 2007. 573 с.
2. Закат патернализма [Электронный ресурс] // Коммерсант Власть.
3. Таълим тизимида ракамлантириш: Сиддиков Нурали Нишоналиевич, ТДСИ ижтимоий фанлар биоэтика курси билан кафедра катта уқитувчиси. НН Сиддиков-Научно-практическая конференция – 2022.
4. Социальная ответственность молодых собственников в сфере среднего и малого бизнеса. НН Сиддиков – Социосфера, 2020